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No dia 01 de agosto de 2022, às 18h30min, estiveram nas dependências da Câmara Municipal os
seguintes  vereadores:  ADAIR  ZILIO,  ARIANE  BALDASSO,  CLEBER  COHSUL,  ENIO
GROLLI,  FELIPE XAVIER,  JAIR PAULO SAUTHIER,  LOURDES SCHAFER  ROJAS,
LUCIANO  BARONI,  LUCILENE  MARCHI,  REGIANE  CAVALLI  CASAGRANDE  E
VALMOR DA ROCHA. A Presidente, Lucilene Marchi, declarou aberto os trabalhos da presente
sessão com a execução do Hino Nacional  Brasileiro.  Hino Nacional.   Of.  CM nº 147/2022 –
Convocação de Suplente de Vereador. Of. CM nº 148/2022 – Convocação de Secretária Municipal.
Vereador Felipe Xavier proponente: Saúda a presença da Secretária da Saúde, a senhora Lenice,
para  prestar  esclarecimentos  sobre  a  questão  da  saúde  no  município.  Além disso  comenta  que
consideraram um desrespeito do Poder Executivo com Corpo de Bombeiros, pois colocaram eles
numa questão de saia justa, pois quem deveria vim apresentar esse projeto do Samu, deveria ser o
próprio Prefeito ou a Secretária, pois são eles os responsáveis. Com isso questiona a secretária, do
porque não foi o governo que veio apresentar esse projeto.  Secretária da Saúde Lenice Sberse
Nery: Diz que qualquer pessoa seja do governo ou que trabalha no meio da saúde, tem o direito de
propor alguma ação, e tem que ser escutado. Cita que no começo de 2021 os Bombeiros propuseram
ao  governo,  que  eles  tinham interesse  em  assumir  o  controle  do  Samu,  com  base  em  alguns
municípios que já tinham essa forma de trabalho dos Bombeiros trabalhando juntos com o Samu,
mas a ideia no momento foi deixada de lado, em virtude da pandemia. Diz que apresentou depois de
um tempo, esse projeto ao governo Kirch, que disse que nunca houve problemas em relação ao
atendimento  do  Samu,  mas  que  iriam  ouvir  essa  proposta  dos  Bombeiros  de  Carlos  Barbosa.
Menciona que em abril  de 2022, os Bombeiros lhe procuraram para apresentar novamente esse
projeto,  e  receberam um sinal  verde,  para  que  podiam começar  a  discutir  sobre  isso,  mas  no
momento o hospital declinou, pois estavam passando por uma reforma bastante ampla no setor de
urgência e emergência, então acharam que não era o momento, mas a partir disso começaram a ter
reuniões sobre esse assunto. Comenta que hoje o Samu de Carlos Barbosa é composto pela senhora
Viviane, que faz a coordenação, técnicos de enfermagem e motoristas, sendo todos os servidores
concursados, além disso diz que a regulação do Samu assim como na maioria dos municípios é feita
em Porto Alegre, onde lá existem as equipes de plantão, sendo feito o atendimento por profissionais
capacitados e atualizados. Explana que o Samu é um serviço do SUS e que é um serviço de política
pública, e assim se manterá independente de quem rege o serviço, e toda a regulamentação também
será a mesma. Cita que esteve no município de São Sebastião do Caí, onde existe esse serviço do
Samu coordenado pelo Corpo de Bombeiros, e que é um serviço que a comunidade acolheu muito
bem, e que antes disso, ocorria muito do Samu e o Corpo de Bombeiros, irem atender a mesma
ocorrência, o que acabava deixando o resto da cidade, na falta desse serviço de atendimento de
emergência por um momento. Vereador Enio Grolli:  Questiona se não foi pulado algumas etapas
nesse projeto dos Bombeiros, pois acredita que os Bombeiros deveriam apresentar esse projeto para
o  Governo  do município,  para  que  o  governo  venha  apresentar  ele  na  Câmara  de  Vereadores.
Secretária Lenice Sberse Nery: Diz que é um processo democrático, e que se alguma entidade
quiser apresentar um projeto que acredita que possa ser bom para a população, ela tem o total direito
de apresentá-lo e ser ouvida, e acredita que o posicionamento dos Bombeiros que querem assumir
esse serviço do Samu, foi muito bem colocado.  Vereador Valmor da Rocha: Questiona sobre o
que a secretária acha do Corpo de Bombeiros vir a comandar o Samu. Além disso acredita que as
pessoas  certas  vieram  apresentar  esse  projeto,  pois  são  quem  entende  mais  sobre  o  mesmo.
Questiona também, o quanto ganho terá a população de Carlos Barbosa com a união entre Samu e
Corpo de Bombeiros. Secretária Lenice Sberse Nery: Comenta que são serviços que embora com
algumas diferenças, são de muita semelhanças, e que quando unimos serviços assim, eles podem ser
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muito  favoráveis  para  a  população.  Além  disso  diz  que  é  favorável  a  esse  projeto,  pois  os
Bombeiros já tem toda a dinâmica do atendimento, e com isso tende a ser muito positivo para todos,
a  exemplo  de  outros  municípios  que  possuem  esse  tipo  de  união.  Vereador  Felipe  Xavier:
Questiona se caso o serviço for terceirizado, como irá funcionar todo esse sistema de atendimento.
Além  disso  questiona  se  terá  alguma  economia  para  o  município  terceirizando  esse  serviço.
Secretária Lenice Sberse Nery: Diz que procuraram os municípios que já possuíam esse tipo de
atendimento,  para  entender  como  eles  fizeram  tudo  isso,  para  poderem  seguir.  Fala  que  os
Bombeiros gostariam de ter os seus funcionários, pois entendem que administrar grupos de pessoas
contratadas de forma diferente,  seria complicado. Diz que quanto a ambulância ela segue, pois ela
vem do estado sempre ou do Ministério da Saúde, e o município recebe e repassa. Quanto aos
equipamentos, caso estraguem a Prefeitura ira repor, caso o estado não faça essa reposição, e quanto
aos medicamentos, já é mais complicado da corporação adquirir,  mas a Prefeitura irá adquirir e
serão entregues aos Bombeiros. Comenta que quanto a questão da economia,  hoje possuem um
custo de R$ 60.335,97, e a proposta dos Bombeiros, consta um custo de R$ 60.163,00, e ainda teria
uma economia  que  o  município  faria  de  R$ 105.000,00 por  ano,  pois  o  salário  que  utiliza  os
Bombeiros,  é  um salário  regional  que é  maior  que  o salário  que  utiliza  a  Prefeitura  de Carlos
Barbosa quanto ao servidor público da área da saúde, então os Bombeiros iram trabalhar com a
média. Vereador Felipe Xavier:  Menciona que hoje no hospital do município, possui um sistema
de portas abertas, que funciona por conta do Samu, com isso questiona se o governo municipal,
continuará  recebendo  esse  valor.  Além  disso  questiona  se  não  pode  ocorrer  algum  dia,  um
movimento jurídico de algum contratado, de querer uma relação econômica de salário, em relação a
aqueles  que  fazem a  mesma atividade  pública.  Secretária  Lenice  Sberse  Nery: Fala  que  tem
verbas  vindo da  união,  do estado e  do município,  e  essas  verbas  continuarão  vindo da mesma
maneira, e tudo quem vem da união e do estado, é repassado pelo município. Além disso comenta
que os Bombeiros possuem um termo de colaboração e uma legislação pertinente. Vereador Adair
Zilio: Questiona  se  continuará  da  mesma  forma  as  ligações,  com  o  número  192  e  o  médico
auxiliando, ou se for feita essa união, se haverá alguma alteração nessa questão. Secretária Lenice
Sberse Nery: Diz que o número continuará o mesmo, e que houve casos em que os Bombeiros
receberem uma  chamado  e  ligaram eles  mesmo  para  o  Samu,  então  essa  união  facilitará  essa
questão, de quando é pro Samu vai só o Samu e quando e pros Bombeiros vai só os Bombeiros.
Além disso cita que irá ao Corpo de Bombeiros de Bento Gonçalves para tentar aproximar essa
regulação  deles  com  Carlos  Barbosa.  Vereadora  Regiane  Casagrande: Questiona  o  que  a
secretária vê de errado no Samu que entende que há necessidade dessa união com o Corpo de
Bombeiros.  Além disso questiona se esses profissionais  do Samu não sendo aproveitados  pelos
Bombeiros,  se  o  município  ainda  continuará  recebendo  essa  verba  federal  para  pagamento  de
recursos humanos para os funcionários do Samu. Secretária Lenice Sberse Nery: Diz que não há
nada de errado com o Samu, mas que se podem fazer coisas melhores para a população, eles iram
fazer, e que esse profissionais do Samu, são concursados, então eles continuam na área da saúde.
Fala que quando parte de uma instituição esse pedido de poder trabalhar com seus funcionários, e
não prejudica nenhum servidor público, eles podem ceder isso.  Vereadora Regiane Casagrande:
Questiona  se  caso  haja  essa  transferência  do  Samu para  o  Corpo  de  Bombeiros,  se  será  algo
imediato, ou levaria um tempo ainda. Secretária Lenice Sberse Nery: Menciona que pensam dessa
transferência  ocorrer  no  começo  do  ano  de  2023,  pois  seria  um  tempo  que  os  Bombeiros
precisariam para fazer sua seleção e seus treinamentos, com um tempo mínimo de três meses, para
realizar  essas  tarefas.  Vereadora  Ariane  Baldasso: Cita  a  fala  do  Comandante  do  Corpo  de
Bombeiros, o senhor Eduardo, que disse que essa ideia da união partiu das questões de melhorar os
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atendimentos,  com isso afirma que se for feita essa união,  o que a população deverá ter,  é um
melhor atendimento principalmente em relação ao tempo de chegada ao ocorrido. Questiona com
base nisso, se com essa união, terá uma melhora na questão do tempo de espera para o atendimento.
Secretária Lenice Sberse Nery: Diz que o chamamento do serviço continuará pelo 192 como é
hoje, mas que quando a pessoa ligar, o Bombeiro através do que ela diz, já saberá dizer através da
regulamentação, se encaminhará o Samu ou os Bombeiros.  Vereadora Ariane Baldasso: Afirma
que devemos batalhar para que essa ligação caia direto para o atendimento em Carlos Barbosa, para
melhorar a velocidade no atendimento. Além disso questiona se caso essa união não der certo, se há
a possibilidade de retornarem ao atendimento separado como é hoje.  Secretária Lenice Sberse
Nery: Comenta que pode retornar sim ao atendimento separado, caso seja observado que não está
funcionando  como o  esperado,  e  se  não  for  feita  a  prestação  de  contas  corretamente,  também
retornar. Vereador Luciano Baroni: Questiona se o município tem interesse de terceirizar o serviço
do Samu. Além disso questiona também, se foi feito algum estudo do que é esse melhor para a
população que foi falado. Secretária Lenice Sberse Nery: Menciona que existe sim o interesse da
prefeitura em terceirizar esse serviço, a partir do entendimento dos Bombeiros, que isso melhora o
atendimento a população. Cita que foi feito sim pesquisas em outros municípios para como funciona
lá, esse serviço do Samu terceirizado, e em ambos tiveram boas opiniões quando a esse serviço ser
terceirizado. Vereador Luciano Baroni: Questiona se o município já tentou alguma vez mudar essa
regulação do serviço do Samu, para um molde como possui Bento Gonçalves, mais ágil. Além disso
questiona se esse serviço for terceirizado, se partirá de um projeto de lei encaminhado para Câmara
de Vereadores ou se partirá de um ato de ofício direto feito pelo Prefeito Municipal.  Secretária
Lenice Sberse Nery: Diz que quando tentou tornar essa regulação mais próxima, teve que seguir o
estado, mas no momento que se terceiriza esse serviço do Samu, existe um outro movimento que
pode ser feito. Além disso fala que já foi aprovado pelo município um termo de colaboração que
permite que qualquer entidade filantrópicas pode fazer o atendimento, mas hoje é importante ainda
debaremos esse assunto.  Vereadora Lourdes Schafer Rojas: Cita que tem preocupação quanto a
essa união dos Bombeiros e do Samu e também quanto a esse atendimento pelo 192, que possa
acabar  continuando da  mesma maneira,  com um atraso  no  tempo do atendimento.  Além disso
questiona se realmente já se possuem um modelo de outro município que tenha essa união e tenha
ótimos resultados com ela, e se a população de Carlos Barbosa já foi consultada para dar opinião
quanto  a  essa  mudança.  Secretária  Lenice  Sberse  Nery: Menciona  que  continuará  esse
atendimento pelo 192 independente de onde for feita a regulação. Cita que sim já possuem um
modelo de São Sebastião do Caí que possui essa união e com bons resultados. Vereadora Lourdes
S. Rojas: Fala que tem uma preocupação quanto que hoje já se possui profissionais treinados para
trabalhar no Samu, e daí teria que ficar treinando outros para gerir esse serviço, mas que se é algo
bom para a população, que deve se seguir em frente. Vereador Cleber Cohsul: Questiona quais são
os passos para essa união dos serviços, e qual o prazo mais ou menos para já termos essa união.
Secretária Lenice Sberse Nery: Entende que é viável sim essa união, e que precisariam de seis
meses para estarem pronto  para prestar esse serviço a população. Cita que os próximos passos seria,
partirem para uma contratação desses serviços. Vereador Cleber Cohsul: Pede que seja um serviço
aberto para a população, pois serão novas leis e que os profissionais do Samu sejam realocados em
outros lugares da área da saúde.  Vereadora Lucilene Marchi: Diz que na sua percepção, essa
decisão de ocorrer a união já está tomada, que é algo que vai acontecer,  e quanto ao termo de
colaboração,  se  vier  a  Câmara  de  Vereadores,  será  um  decisão  tomada  não  somente  pelos
vereadores,  mas  pela  população  também,  por  ser  tratar  de  um  assunto  bastante  complexo.
Secretária Lenice Sberse Nery: Fala que fazem o que é melhor para a população, e que ninguém é
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aventureiro, pois antes de trazer esse projeto, foi conversado com outros municípios para saber se
traz benefícios a população.  Expediente:  Ata nº 27/2022 –  Sessão Ordinária do dia 18/07/2022.
Aprovada por nove votos favoráveis e uma abstenção da Vereadora Lourdes Schafer Rojas. Ata
nº  28/2022  –  Sessão  Ordinária  do  dia  25/07/2022. Discussão  e  votação  na  próxima  Sessão.
Informes da Presidência: Of. nº 731/2022/SMA – Encaminhamento de Projetos de Lei. Indicação
nº 91/2022 – Vereadores Adair Zilio, Ariane Baldasso, Cleber Cohsul, Jair Paulo Sauthier e Valmor
da  Rocha – Disponibilização de um ponto  de  internet  gratuita  nos  salões  das  comunidades  do
interior, bem como, que sejam instaladas câmeras de monitoramento visando proteger salões, igrejas
e cemitérios do interior.  Indicação nº 92/2022 – Vereadores Adair Zilio, Ariane Baldasso, Cleber
Cohsul, Jair Paulo Sauthier e Valmor da Rocha – Reforma da pinguela localizada na Linha Neis.
Indicação  nº  93/2022  –  Vereadores  Adair  Zilio,  Ariane  Baldasso,  Cleber  Cohsul,  Jair  Paulo
Sauthier  e  Valmor  da  Rocha  –  Instalação  de  quebra-molas  nas  proximidades  do  salão  da
Comunidade da  Linha  Neis.  Indicação nº  94/2022 –  Vereadores  Adair  Zilio,  Ariane  Baldasso,
Cleber Cohsul, Jair Paulo Sauthier e Valmor da Rocha – Substituição de lâmpadas de iluminação
pública na estrada do Forromeco. Indicação nº 95/2022 – Vereadores Adair Zilio, Ariane Baldasso,
Cleber Cohsul, Jair Paulo Sauthier e Valmor da Rocha – Limpeza geral da estrada que dá acesso ao
Balneário  Navegantes.  Moção  nº  10/2022  –  Vereadores  Adair  Zilio,  Ariane  Baldasso,  Cleber
Cohsul, Jair Paulo Sauthier e Valmor da Rocha – Moção de Louvor a senhora Teresinha Perera
Baldasso. (Esta proposição será Discutida e Votada durante a Ordem do Dia). Moção nº 11/2022 –
Vereadores Adair Zilio, Ariane Baldasso, Cleber Cohsul, Jair Paulo Sauthier e Valmor da Rocha –
Moção de Louvor a senhora Teresinha Sauthier. (Esta proposição será Discutida e Votada durante a
Ordem do Dia). Moção nº 12/2022 – Vereadores Adair Zilio, Ariane Baldasso, Cleber Cohsul, Jair
Paulo Sauthier e Valmor da Rocha – Moção de Louvor a senhora Cedina Cândida Braganhol. (Esta
proposição será Discutida e Votada durante a Ordem do Dia).  Moção nº 13/2022 –  Vereadores
Adair Zilio, Ariane Baldasso, Cleber Cohsul, Jair Paulo Sauthier e Valmor da Rocha – Moção de
Louvor a senhora Ada Barsé Tieppo. (Esta proposição será Discutida e Votada durante a Ordem do
Dia). Moção nº 14/2022 – Vereadores Luciano Baroni e Regiane C. Casagrande – Moção de Apoio
ao chamamento de todos os aprovados na primeira fase do concurso vigente da SUSEPE/RS, para
que sejam convocados para a segunda fase (teste de aptidão física),  prevista no certame.  (Esta
proposição será Discutida e Votada durante a Ordem do Dia). Pedido de Informações nº 24/2022
–  Vereadores Enio Grolli e Felipe Xavier – Acerca de procedimentos licitatórios realizados pelo
Executivo Municipal referente aos anos de 2021 e 2022. (Esta proposição será discutida e votada
durante  a  Ordem  do  Dia).  Pequeno  Expediente:  Não  há  inscritos.   Uso  da  tribuna:
VEREADORA REGIANE CAVALLI CASAGRANDE: Fala sobre o dialogando que ocorreu no
dia 28 de julho,  que tratou sobre o tema, da violência contra crianças e adolescentes, um tema
bastante relevante e delicado, onde na reunião esteve representando o COMDIM. Ressalta os dados
trazidos pelo o Conselho Tutelar, onde apontou cerca de 3.013 casos de violência contra crianças e
adolescentes até o dia 28 de Julho de 2022, sendo mais de 600 atendimentos por mês, sendo nesse
ano 5.978 intervenções, mas puderam ver o quanto as instituições que estiveram presentes, estão
engajadas em trabalhar na defesa desse público, mas que tiveram a conclusão de que muito se tem a
fazer ainda nessa questão. Cita o caso que ocorreu no Rio de Janeiro, onde um rapaz manteve por
mais de 17 anos, em carcere privado, a sua mulher e seus dois filhos de 19 e 21 anos, num local
totalmente insalubre, onde eles eram mantidos amarrados, privados de qualquer tipo de alimentação,
de contato com a sociedade e até da luz do sol. Além disso menciona que isso serve como um alerta
a todos, para que não podem se omitir e deixar esses casos acontecerem no nosso município. Cita a
indicação N° 137 de maio de 2021, feita pela vereadora Lucilene Marchi, onde pedia para que o
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Poder Executivo do município, providenciasse um informativo com os números Disque e Denúncia
e do Conselho Tutelar nas salas de aulas das escolas da rede municipal de ensino, e cita também a
indicação de projeto de lei,  que realizou no ano de 2021, onde pedia a instituição do programa
municipal  de  conscientização   combate  a  violência  contra  crianças  e  adolescentes  de  Carlos
Barbosa,  e  prevenção de uso de drogas,  e  dá outras  providências.  Aparte vereadora Lucilene
Marchi: Comenta que o Dialogando foi algo bastante importante e que tem que manter falando
sobre esses assuntos, e que os números apontados pelo Conselho Tutelar mostram que o município
não vive dentro de uma bolha e possui bastante casos de violência contra esses jovens. Menciona
que sua indicação citada, é uma indicação simples e que já deveria ter sido feita. Aparte vereador
Felipe Xavier:  Diz que esse caso do Rio de Janeiro, é coisa de cinema, e mostra como existe uma
falha  imensa no sistema de  proteção as  pessoas.  Além disso cita  a  fala  do jornalista  da  Rádio
Gaúcha, o senhor Luciano Potter, onde disse que o Brasil é o país da impunidade, o que é algo
verdadeiro, pois as pessoas nunca pagam pelo crime que cometeram, principalmente nesses casos
absurdos. Aparte vereador Jair Paulo Sauthier: Fala que esses crimes do Rio de Janeiro, deveria
ser dado pena de morte, a quem cometeu isso. Aparte vereador Luciano Baroni:  Explana que se
tem que começar um debate com relação a pena de morte, mas que hoje o principal problema é a
impunidade  a  esses  criminosos.  VEREADORA LOURDES  SCHAFER  ROJAS:  Agradece  a
oportunidade de estar novamente na Câmara de Vereadores. Questiona as propostas de campanha do
governo municipal atual, como a reabertura da Rua Coberta, a remoção do Auditório do Centro de
Saúde  para  a  construção  de  algumas  salas,  a  criação  de  um  novo  departamento  destinado
exclusivamente gestantes do nosso município e aos bebês, a criação do Museu Áudio Visual que
ficaram apenas  como propostas  de campanhas  e  não houve a  efetivação.  Além disso questiona
também do porque recursos não estão sendo investidos para realizar a efetivação dessas propostas
de campanhas, ou a sobra dessa reserva, porque não foi passada para a farmácia municipal, onde há
muita gente questionando pela falta de medicação. Além disso cita a proposta da abertura do cinema
em Carlos Barbosa, onde até agora não se tem nada, e por se tratar de muitas propostas que não
foram efetivadas,  devemos cobrar que elas saiam do papel.  Aparte vereador Luciano Baroni:
Menciona  as  criticas  injustas  sofridas  pela  Lourdes  na  sua  época  de  Presidente  da  Câmara  de
Vereadores. Cita que o hoje então Prefeito Everson Kirch, na sua época de vereador, queria que a
Câmara de Vereadores continuasse na sua sede antiga, mesmo com condições precárias .  Aparte
vereadora Ariane Baldasso: Garante que cobram do governo sim, mas nem sempre são atendidos.
Cita que em relação a Rua Coberta, já existe o projeto e que precisa começar a executar. Menciona
que  a  vereadora  Lourdes  menosprezou  o  projeto  da  antiga  Câmara  de  Vereadores,  mas  que  o
governo municipal já está arrecadando dinheiro para fazer essa obra.  Aparte vereadora Regiane
Casagrande: Fala que conversou com Presidente Lucilene Marchi, para que é necessário comprar
um espaço para a Câmara de Vereadores, pois não sabe até quando o proprietário irá alugar esse
espaço.  Aparte vereador Valmor da Rocha: Concorda com a vereadora Regiane, que precisam
sim comprar um espaço para a Câmara de Vereadores, pensando nos próximos vereadores. Cita que
já cobrou para que seja feito algo na antiga Câmara de Vereadores, pois está num estado deplorável.
Além disso menciona que cobrou também para que seja feita essa proposta de governo com relação
a Rua Coberta. Aparte vereador Felipe Xavier: Fala que é importante que a vereadora traga esses
assuntos das propostas de campanha do governo, pois é algo que tem que ser realizado. Além disso
discorda dos colegas que pedem a compra de um espaço para a Câmara de Vereadores, e defende
que  o  espaço  deva  ser  alugado  para  posteriormente  ir  adaptando  conforme  a  necessidade.
VEREADORA LOURDES SCHAFER ROJAS: Diz que o projeto para a antiga Câmara é muito
bom,  mas  tem que sair  do  papel.  VEREADOR VALMOR DA ROCHA: Cita  que  esteve  no

 5



                                                                 29/2022

ORDINÁRIA

Forromeco junto com o vereador Jair, onde foi pedido pela comunidade de lá, para a instalação de
um quebra-molas ou um redutor de velocidade na Linha Neis, nas proximidades do salão. Menciona
que também foi pedido para que façam as trocas das lâmpadas na estrada do Forromeco. Comenta
que também é necessário se fazer uma reforma na estrada que leva até uma pinguela na Linha Neis
e também a necessidade da reforma nessa pinguela, pois está muito danificada, então conversou
uma pessoa, que lhe informou que assim que conseguirem todo o material e essa obra for liberada,
irão  executá-la.  Menciona  o  seu projeto  para  a  criação de  uma creche  para  idosos,  quem vem
cobrando desde a gestão passada, e trouxe para esse governo atual também, mas que ainda não saiu
do papel, e que vem cobrando não só esse mas como outros projetos para que saiam do papel.
Ressalta as moções feitas para as senhoras,  Teresinha Perera Baldasso, Teresinha Sauthier, Cedina
Cândida Braganhol e Ada Barsé Tieppo, pois temos que homenagear as pessoas enquanto estão
vivas, não só depois que morrem, e que essas moções realizadas a essas mulheres, servem para
ressaltar e agradecer os trabalhos realizados das mesmas, ao município em geral. Aparte vereador
Adair Zilio: Cita que além dos postos de saúde de São Luiz e do distrito de Santo Antônio, tem
também no Cinco Baixo e em Arcoverde, os remédios e o ginecologista que não se tinha até então.
Além disso diz  que esse  dinheiro  que se pede aonde foi  parar,  foi  utilizado para a  compra  de
veículos e obras para o município. Aparte vereador Cleber Cohsul: Completa a fala do vereador
Valmor, que essa indicação do Forromeco, também já tinha sido feita pelo vereador Adair e pelo
vereador Maximino, que é algo que já foi pedido por vários vereadores, e que agora irá começar a
ser  feito.  Aparte  vereadora Lucilene Marchi: Relembra  que  o  Posto  de  Saúde de Arcoverde
sempre teve medicamentos e que a falta de medicamentos na farmácia, se dá pela falta de obra-
prima. Discorda do vereador Adair, pois acredita que devem sim cobrar as propostas de campanha
do governo atual, que não foram feitas, pois esse é o papel do vereador. VEREADOR VALMOR
DA ROCHA:  Reforça que o dinheiro vem sendo colocados em outros locais como a compra de
medicamentos.  VEREADOR  LUCIANO  BARONI: Cita  o  encerramento  do  Campeonato
Municipal de Futebol, que ocorreu no último dia 31 de julho de 2022, e teve como campeão o
Torinense nos asipirantes e o Auriverde no principal, sendo um evento que reuniu quase duas mil
pessoas  na  final.  Além disso  parabeniza  a  organização  da  Liga  de  Carlos  Barbosa.  Alerta  que
precisam melhor a estrutura de alguns campos do nosso município, pois na final em Arcoverde,
havia  idosos  de  70 e  80 anos,  que não conseguiam assistir  ao jogo,  por  não ter  arquibancada.
Menciona o Projeto de Lei nº 76/2022, que pretende reduzir o gabarito de trecho da rua Irmão José
Otão, Com isso cita que conversou com a associação  do bairro, que o relataram que não é o ideal
essa redução, porém é necessária. Diz que ali nessa rua possui os antigos trilhos da Estação Férrea, e
que o município poderia tentar um acordo com a Rede Ferroviária, para tentar a doação dessa área,
para que essa rua pudesse atingir os 14 metros, pois é um lugar bastante utilizado, e poderiam dar
uma condição  mais  digna.  Menciona  o  projeto  de  resolução  N°  03,  onde  será  concedida  essa
medalha ao senhor Adolar Dalcin, que sempre esteve a frente na organização da comunidade de
Torino, e que é uma pessoa que merece esse reconhecimento. Explana sobre mais um caso em que
os médicos do Posto de Saúde, se recusaram a dar um laudo médico para a uma mãe que foi ao
posto, com o filho que havia sofrido uma mordida de cachorro, o que é um absurdo e não se pode
admitir esse tipo de coisa.  Aparte vereador Enio Grolli: Menciona que veio o laudo técnico do
poder executivo, quanto a construção de um murro nessa rua Irmão José Otão, onde constava que o
custo dessa obra era muito alto, mas que podem sim conversar com Rede Ferroviária para tentar a
doação desse espaço. Aparte vereador Valmor da Rocha: Fala que tem dúvida se essa decisão da
não entrega dos laudos médicos, parte de uma decisão dos médicos ou do Poder Executivo, mas que
se tem que batalhar para fazer uma reunião para tratar sobre esse assunto.  Aparte vereador Cleber
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Cohsul: Diz que Adolar Dalcin, é referência na comunidade de Torino, e que é muito merecido essa
medalha. Fala que nessa rua do bairro Triângulo, a Igreja deveria pagar a obra nesse caso, pois esse
muro ficaria  bom para todo mundo. Comenta que quanto a questão desses laudos médicos não
serem entregues, parece que querem dificultar o serviço das autoridades. Aparte vereador Felipe
Xavier: Acredita que terão que legislar sobre essa questão da não entrega dos laudos, pois é preciso
uma ordem de alguém que decida a forma que vai ser.  Aparte vereadora Regiane Casagrande:
Fala que se fosse feito o muro nessa rua do bairro Triângulo, do mesmo jeito não conseguiríamos
atingir a metragem dos quatorze metros, mas que a solução mais adequada para esse problema, seria
a doação dessa área da antiga Estação Férrea. Fala que quanto a essa questão dos laudos médicos,
como representante do Cartório das Mulheres, praticamente todas as semanas, é preciso pedir para
que as mulheres assinem uma autorização, para que possa oficialmente pedir para a secretária que
lhe fornece-a a prontuário de atendimento.  Aparte vereador Jair Paulo Sauthier: Parabeniza a
Liga Barbosense pela final do campeonato municipal, e as quatro equipes finalistas que decidiram o
título nos pênaltis em ambos os jogos. Cita que irá ir atrás para resolver de uma vez essa questão
dos laudos médicos serem ou não entregues. Aparte vereadora Lourdes Schafer Rojas: Diz que é
preciso ter essa cobrança quanto aos laudos, pois não pode uma pessoa receber e a outra não, e
entender do porque esses laudos não são cedidos.  VEREADOR FELIPE XAVIER: Comenta os
dois projetos que foram encaminhados pela Câmara de Vereadores ao Poder Executivo, em que
ambos não foram respondidos, o que mostra que esse papo de trabalhar em conjunto é papo furado.
Reforça a ideia de quem tem que falar sobre o Samu é quem o comanda hoje, ou seja, o Poder
Executivo. Além disso fala que é preciso debater ainda, sobre esse assunto do Corpo de Bombeiros
e do Samu, para que fique bom para a população. Sugere a terceirização do serviço médico no
Centro de Saúde, pois caso faltasse médico, como costuma faltar hoje em dia, poderiam ir chamar
outro  para  substituir,  e  assim  em  diante,  e  ainda  esses  médicos  receberiam  pelo  número  de
atendimentos realizados, não como hoje em que os médicos concursados, recebem em torno de R$
8.000 independente dos números de atendimentos realizados. Menciona as propostas de campanha
do governo Kirch, que seriam os cortes de aluguéis que ainda não aconteceram, com isso cita as
unidades de andares alugados no prédio da loja Taqi como algo que ninguém comenta, e que deve
ser um dos maiores valores despendidos pelo município, talvez porque ali seja um companheiro
partidário. Critica a burocracia existente na área da saúde do município, pois é muito difícil as vezes
a tramitação das  coisas,  como a dificuldade encontrada pelas pessoas de marcarem consultas e
cirurgias. Aparte vereador Valmor da Rocha: Menciona que esses entraves, não são de hoje, pois
ainda no governo passado, encontrou dificuldades de marcar cirurgia para sua esposa,  e acabou
tendo que pagar e operar num médico particular em Bento Gonçalves.  Aparte vereador Luciano
Baroni: Cita que devido essa burocracia, fez um ofício para a presidente Lucilene, com relação ao
pedido de informações que foi passado na Câmara de Vereadores, com o nome de quem está na fila
e o nome de quem já fez cirurgia, pois não tem o porque se negar aos vereadores esse tipo de
informação. VEREADOR FELIPE XAVIER: Menciona o aumento da arrecadação de dinheiro do
governo municipal e os mais de R$ 80 milhões em caixa, que poderiam ser usados para resolver
esses problemas das promessas de campanha. VEREADOR CLEBER COHSUL: Cita o programa
Saúde na Escola, que teve a escola São Sebastião de Castro como primeira contemplada com esse
programa, onde os alunos receberam uma palestra e depois foram medidos e pesados, já as demais
escolas serão visitadas na segunda semana de agosto. Parabeniza a academia Motter que completou
15 anos de serviço. Parabeniza o título do Torinense e o vereador Enio Grolli pelo título com o
Auriverde. Menciona a indicação n° 91, que é muito importante ter esse ponto nas comunidades,
para as crianças poderem ir se divertir, e que seria muito importante também a instalação de câmeras

 7



                                                                 29/2022

ORDINÁRIA

de monitoramento nesses pontos, perto de salões de sociedade e cemitérios, pois talvez já poderiam
ter identificado esse pessoal que está danificando e roubando os cemitérios da região. Parabeniza as
equipes de roçadas, que limparam todo o Colégio  de Torino e por fazerem toda a roçada de Torino
até a Ponte Seca. Além disso diz que irão instalar uma parada de ônibus na comunidade de Santa
Clara. Aparte vereador Enio Grolli:  Comenta que essa instalação desses pontos de internet é um
pouco complexa, pois a senha da internet fica com quem tem o direito de colocar essas internet, e
quem responde caso haja algum problema, também é quem tem o direito de colocar. VEREADOR
CLEBER COHSUL: Acredita que quem tem que ser responsável  por isso é  o município e as
câmeras também. Aparte vereadora Regiane Casagrande: Comenta que ficou muito feliz com a
implementação do programa Saúde na  Escola,  que  tem esse principal  objetivo  de  prevenção o
quanto  antes  das  doenças.  VEREADOR  CLEBER  COHSUL:  Reforça  a  ideia  de  quem  a
prevenção começa desde pequeno, pois uma criança bem ensinada, dificilmente se perde no futuro.
Além disso diz que quanto as cirurgias atrasadas, o que vem atrasando é do SUS para o hospital,
pois recebeu relatos de pessoas que falaram que no posto de saúde foi tudo certo, daí encaminharam
para o hospital e daí acabou travando.  Aparte vereador Felipe Xavier: Fala que então é preciso
que a prefeitura faça algo para que o hospital agilize essas questões das cirurgias.  VEREADOR
CLEBER COHSUL: Diz que é importante sim que se agilize para essas pessoas, essas cirurgias
que demoram até, 30, 40 ou até 50 dias para saírem. Aparte vereador Adair Zilio: Fala que  não é
só o hospital São Roque que possui esse problema, pois as vezes as cirurgias são encaminhadas para
hospitais de outras cidades da região, e acaba ficando um pouco longe para o município administrar.
VEREADOR CLEBER COHSUL: Afirma que vai continuar indo atrás para realizar um convênio
com o hospital São Roque, ou com o de Farroupilha ou Bento, para que essas pessoas de idade não
precisem ir muito longe para realizar um procedimento, pois é algo muito ruim para os idosos.
VEREADOR ENIO GROLLI:  Cita que irá entrar um valor de R$ 1.400 milhões para o hospital
de Farroupilha realizar essas cirurgias de próteses. Parabeniza os organizadores da Liga Barbosense
de futebol pelo belo campeonato que foi realizado e também o Auriverde pelo título nos titulares e o
Torinense pelo título nos aspirantes, e os vice campeões, o Cruzeiro nos titulares e o Juventude nos
aspirantes. Além disso menciona que irá fazer uma moção dos 60 anos da Liga Carlos Barbosa de
Futebol.  Aparte vereador Luciano Baroni: Parabeniza todas as comunidades envolvidas na liga.
Além disso comenta que foi  uma final  digna,  com uma ótima organização.  Aparte  vereadora
Ariane Baldasso: Comenta que enquanto tivermos um alto índice de futebol de campo, sempre irá
fazer bem a nossa comunidade. Parabeniza as equipes campeões, e pede para que a liga continue
fazendo o nosso esporte de alto índice.  VEREADOR ENIO GROLLI: Cita que presenciou a falta
de  atendentes  no  posto  de  saúde  por  volta  de  vinte  e  cinco  minutos,  onde  na  ocasião  estava
acompanhando um familiar, o que é algo que não pode acontecer num posto de saúde. Com isso
menciona que ligou para a secretária da saúde mas não foi atendido, então ligou para o vereador
Jair, e em cerca de dez minutos todo mundo já tinha sido atendido.  Aparte vereador Jair Paulo
Sauthier: Comenta que foi  o Arthur  que foi  resolver  esse problema.  Aparte vereador Cleber
Cohsul: Questiona qual foi o tempo de duração do vídeo do vereador Grolli, pois essa atendente
tirou quinze minutos que é o tempo  que ela tem para fazer o lanche, e que não foram vinte minutos
como o vereador disse.  Aparte vereador Valmor da Rocha: Acredita que não deveria ficar sem
ninguém lá na frente para atender, independentemente do tempo, pois caso chegue algum caso de
urgência não teria ninguém.  VEREADOR ENIO GROLLI:  Diz que é bom que vão investigar,
pois quando fez o vídeo, já estava a mais de dez minutos esperando, e que havia uma mulher
chorando de dor na espera por atendimento. Aparte vereadora Lourdes Schafer Rojas: Menciona
que recebeu uma ligação de uma senhora que teria os exames em mão, e que já era a quarta vez que
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tinha ido ao posto e teria sido informada que não abriu as agendas ainda, então ouviu na rádio que a
agenda da médica que ela queria, iria abrir as 7 horas e 30 minutos e ligou as 7 horas e 33 minutos e
a agenda já estava lotada.  Ordem do Dia: Projeto de Lei nº 51/2022 – Autoriza o Município de
Carlos  Barbosa  associar-se  a  UNDIME. Pedido de  Vistas  apresentado pelo  Vereador Luciano
Baroni aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 77/2022 – Inclui evento no Anexo Único da
Lei Municipal nº 3.915, de 25 de novembro de 2021 – Calendário de Eventos do Município para o
ano  de  2022. Aprovado  por  unanimidade.  Projeto  de  Lei  nº  77/2022  – Autoriza  o  Poder
Executivo,  a  contratar,  temporariamente  e  sob  regime  emergencial  e  de  excepcional  interesse
público, 01 (um) Professor de Artes. Proposição incluída na Ordem do Dia após solicitação da
Presidente  Lucilene  Marchi  aprovada por  unanimidade.  Projeto  aprovado por  unanimidade.
Projeto  de  Lei  nº  83/2022  – Ratifica  alterações  no  Contrato  de  Consórcio  Intermunicipal  de
Desenvolvimento  Sustentável  -  CISGA. Baixa  para  as  Comissões  de  Justiça  e  Redação  e
Fiscalização e Controle  Orçamentário.  Projeto de Lei  nº 84/2022 – Autoriza o Município de
Carlos Barbosa firmar Termo de Cooperação Técnica com a Fundação Gaúcha de Trabalho e Ação
Social  -  FGTAS. Baixa  para  as  Comissões  de  Justiça  e  Redação,  Fiscalização  e  Controle
Orçamentário e Saúde, Assistência Social e Meio Ambiente. Projeto de Resolução nº 03/2022 –
Vereador Luciano Baroni –  Concede a Medalha “25 de Setembro”.  Baixa para a Comissão de
Justiça e Redação. Projeto de Resolução nº 04/2022 – Vereador Valmor da Rocha – Concede a
Medalha “25 de Setembro”. Baixa para a Comissão de Justiça e Redação. Pedido de Informações
nº  24/2022  –  Vereadores  Enio  Grolli  e  Felipe  Xavier  –  Acerca  de  procedimentos  licitatórios
realizados pelo Executivo Municipal referente aos anos de 2021 e 2022. Aprovado por nove votos
favoráveis e um contrário do Vereador Cleber Cohsul.  Moção nº 10/2022 –  Vereadores Adair
Zilio, Ariane Baldasso, Cleber Cohsul, Jair Paulo Sauthier e Valmor da Rocha – Moção de Louvor a
senhora Teresinha Perera Baldasso.  Aprovado por unanimidade.  Moção nº 11/2022 – Vereadores
Adair Zilio, Ariane Baldasso, Cleber Cohsul, Jair Paulo Sauthier e Valmor da Rocha – Moção de
Louvor a senhora Teresinha Sauthier. Aprovado por unanimidade. Moção nº 12/2022 – Vereadores
Adair Zilio, Ariane Baldasso, Cleber Cohsul, Jair Paulo Sauthier e Valmor da Rocha – Moção de
Louvor a senhora Cedina Cândida Braganhol.  Aprovado por unanimidade.  Moção nº 13/2022 –
Vereadores Adair Zilio, Ariane Baldasso, Cleber Cohsul, Jair Paulo Sauthier e Valmor da Rocha –
Moção de Louvor a senhora Ada Barsé Tieppo. Aprovado por unanimidade. Moção nº 14/2022 –
Vereadores Luciano Baroni e Regiane C. Casagrande – Moção de Apoio ao chamamento de todos os
aprovados na primeira fase do concurso vigente da SUSEPE/RS, para que sejam convocados para a
segunda  fase  (teste  de  aptidão  física),  prevista  no  certame.  Aprovado  por  unanimidade.
Explanações  Pessoais:  Não  há inscritos.  A Presidente,  Lucilene  Marchi,  encerrou  a  sessão  e
convidou todos para acompanhar a próxima Sessão Ordinária, a ser realizada na segunda-feira, 08
de agosto de 2022, às 18h30min, no Plenário Evaldo Loose da Câmara de Vereadores.
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